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अध्याय-5: सम्मिश्र संख्याएँ और 

द्विघातीय समीकरण 
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सममश्र संख्या  

समिश्र संख्या की परिभाषा (Complex number definition in hindi):- 

वो सभी संख्याएँ जो की वास्तववक औि काल्पनिक संख्याओ ंके मिलिे से बिी होती है उन्हें समिश्र 
संख्या (Complex Number) कहते हैं। 

समिश्र संख्याओ ंको a + ib के रूप िें ललखा जाता है। 

(i) प्राकृततक सखं्याएँ, 

N= 1,2,3,4,5,......  

(ii) पूणाांक संख्याएँ, 

I=.......-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,……  

(iii) पररमेय संख्याएँ, 

Q=…..........− 3

4
, −

1

2
, 0,

1

3
,

1

2
, … … …. 

(iv) अभाज्य सखं्याएँ, 

P=2,3,5,7, 11, 13,............  

ये सभी संख्याएँ ऐसी हैं कक इिका वर्ग सदैव धिात्मक ही होता है। 

अब, िािा कक  

𝑥2  +  𝑎2  =  0 
𝑥2  =  −𝑎2 

𝑥2  =  −1 × 𝑎2 

𝑋 = ±√(−1𝑎) 
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सिी. (1) से स्पष्ट है कक कोई ऐसी संख्या है लजसका वर्ग ऋणात्मक है। 

र्लणतज्ञ यूलि (Euler) िे √−1  को ग्रीक अक्षि iota के i से निरूपपत कि सिी. 

(2) को इस प्रकाि स्पष्ट ककया 

𝑥 = ± 𝑎𝑖 

चूंकक प्रचललत संख्या पद्धनत िें इिका उल्लेख िही ंहै, इसललये इन्हें काल्पनिक संख्या (Imaginary 
number) िाि कदया र्या, अर्ागत् ऐसी सखं्या लजसका वर्ग ऋणात्मक हो अर्वा लजसका एक 
र्ुणक (Multiple) √−1 = i हो, काल्पनिक संख्या कहलाती है। 

सम्मिश्र संख्या (Complex Number) 

a ± 𝑖b के रूप वाली ककसी संख्या को सम्मिश्र सखं्या कहते हैं, जहा ँa औि b वास्तववक सखं्याएँ 
हैं। इस प्रकाि सम्मिश्र संख्याएँ वास्तववक औि अमधकल्पल्पत सखं्याओ ंके योर् अर्वा अन्ति स े
व्यक्त होती हैं। 

सम्मिश्र संख्या a+ib िें को सम्मिश्र संख्या का वास्तववक भार् (Real part) तर्ा b को सम्मिश्र 
संख्या का अमधकल्पल्पत भार् (Imaginary part) कहते हैं। सम्मिश्र.संख्या को 2 से प्रकट ककया 
जाता है। इस प्रकाि |𝑧 = 𝑎 + 𝑖𝑏]  एक सम्मिश्र संख्या है। 

यकद a + ib िें b = 0 हो तो यह सम्मिश्र संख्या एक शदु्ध वास्तववक संख्या (Purely real 
number) हो जाती है औि यकद a=0 हो, तो यह एक शुद्ध अमधकल्पल्पत संख्या (Purely 
imaginary number) हो जाती है। 

क्रममत युग्म (Ordered Pair) 

ककसी सम्मिश्र संख्या z=a+ib को वास्तववक संख्याओ ंa औि b के क्रमित युग्म (a, b) के रूप िें 
भी परिभापषत ककया जाता है। इस प्रकाि, 

यकद z=a+ib, तो इसका क्रमित युग्म (a,b) है। 
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z=-a+ib, तो इसका क्रमित युग्म (-a, b) है। 

z=a-ib, तो इसका क्रमित युग्म (a,-b) है।  

तर्ा z =-a-ib, तो इसका क्रमित युग्म (-a,-b) है। 

सम्मिन संख्याओ ंके गुण (Properties of Complex Numbers) 

प्रमेव 1. शून्य सम्मिश्र संख्या के वास्तववक औि अमधकल्पल्पते भार् अलर्-अलर् शून्य होते हैं। 
अर्ागत् यकद 

a+ib = 0 हो, तो a=0 औि b = 0 

सत्यापन: a+ib=0 

𝑎 = −𝑖𝑏  
𝑎2  =  (−𝑖𝑏)2 

𝑎2 = 𝑖2𝑏2 = −𝑏2, 
𝑎2 + 𝑏2 = 0 

चूंकक a तर्ा । वास्तववक संख्याएँ हैं, अतएव उिके वर्ों का योर् तब तक शून्य िही ंहो सकता 
जब तक कक उििें से प्रत्येक शून्य के बिाबि ि हो। 

अतः a=0 तर्ा b = 0. 

प्रमेय 2. दो सिाि सम्मिश्र सखं्याओ ं के वास्तववक औि अमधकल्पल्पत भार्आपस िें अलर्-
अलर्सिाि होते हैं। अर्ागत्। 

यकद 𝑎 + 𝑖𝑏 =  𝑐 + 𝑖𝑑 हो, तो 𝑎 = 𝑐, 𝑏 =  𝑑 होता है।  

सत्यापन: a+ib =c+id 

𝑎 − 𝑐 + 𝑖(𝑏 − 𝑑) = 0  
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𝑎 − 𝑐 = 0, 𝑏 − 𝑑 = 0, … … … ..[प्रिेय 1 से] 

𝑎 = 𝑐, 𝑏 = 𝑑.  

संयुग्मी सम्मिश्र सखं्याएँ (Conjugate Complex Numbers) 

यकद ककसी सम्मिश्र सखं्या के काल्पनिक भार् को ववपिीत मचन्ह से प्रदर्शशत किें तो वह दी र्यी 
सम्मिश्र संख्या की संयगु्मी सम्मिश्र संख्या कहलाती है। 

अर्ागत् z = a+ib की संयुग्मी सम्मिश्र संख्या a-ib है। 

सम्मिश्र संख्या z की संयुग्मी संख्या को z से सूमचत ककया जाता है। इस प्रकाि, यकद z=a+ib हो, 
तो z =a-ib. 

अब हि निम्नललखखत परिणािों को ससद्ध किेंर्े: 

1. ककसी सम्मिश्र सखं्या की संयुग्मी की सयुंग्मी वही सम्मिश्र सखं्या होती है, अर्ागत् 

(𝑍) = 𝑧.  

2. ककसी सम्मिश्र सखं्या औि उसकी संयगु्मी का योर् एवं र्ुणिफल वास्तववक सखं्याएँ होती हैं, 
अर्ागत ्

𝑧 + 𝑧 ∈ 𝑅, 𝑧𝑧 ∈ 𝑅. 

3. दो सम्मिश्र संख्याओ ंके योर् (अर्वा अन्ति) की संयुग्मी सखं्या उन्ही ंसंख्याओ ंके संयुग्मी के 
योर् (अर्वा अन्ति) के बिाबि होती है, अर्ागत्  

𝑧1 + 𝑧2 = 𝑧1 + 𝑧2 

4.दो सम्मिश्र संख्याओ ं के र्ुणिफल(अर्वा भार्फल) की संयुग्मी संख्या उन्ही ं सखं्याओ ं के 
संयुग्मी के र्ुणिफल (अर्वा भार्फल) के बिाबि होती है, अर्ागत् 
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अर्ागत्  दो सम्मिश्र सखं्याओ ंके योर् की सयुंग्मी सम्मिश्र संख्या उन्ही ंसंख्याओ ंके संयगु्मी के योर् 
के बिाबि होती है। 
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ककसी भी शुद्ध वास्तववक अर्वा शदु्ध अमधकल्पल्पत संख्या को एक सम्मिश्र संख्या के रूप िें ललखा 
जा सकता है 

जैसे- 𝑎 = 𝑎 + 𝑖. 0 

𝑖𝑏 =  0 + 𝑖. 𝑏 
∴  𝑖𝑏 =  𝑏𝑖 

अतः सम्मिश्र संख्या a+ib को a+bi भी ललख सकते हैं। 

दो सम्मिश्र सखं्याओ ंका योग (Addition of Two Complex Numbers) 

दो सम्मिश्र संख्याओ ंका योर् एक ऐसी सम्मिश्र संख्या है लजसके वास्तववक व अमधकल्पल्पत भार् 
क्रिशः दी हुई सम्मिश्र संख्याओ ंके वास्तववक व अमधकल्पल्पत भार्ों के योर् के बिाबि होते हैं। 

 

 
दो सम्मिश्र सखं्याओ ंका व्यवकलन (Subtraction of Two Complex Numbers) 
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दो सम्मिश्र सखं्याओ ंका गुणनफल (Product of Two Complex Numbers) 

यकद z1 = a+ib तर्ा z2 = c+id दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं,  

तब उिका रु्णिफल 

 
पुिः यकद z1 = (a,b) तर्ा z2 =(c,d) हो, तो उिका रु्णिफल 

z1z2 = (ac-bd,ad + bc). 

दो सम्मिश्र सखं्याओ ंका भागफल (Quotient of Two Complex Numbers) 

यकद z1 = a+ib तर्ा z2 =c+id दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं, तब उिका भार्फल 
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सम्मिश्रसखं्याओ ंके योग के गुणधमम (Properties of Addition of Complex Numbers) 

(i) संवरक ननयम (Closure Law) : यकद z1औि z2, कोई दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं, तो z1 + z2 
भी एक सम्मिश्र संख्या होर्ी। 

सत्यापन : िािा कक z1 =a+ib औि z2 = c+id दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं। तब, 

z1+z2 = (a+ib)+(c+id) 

=(a+c)+i(b+d). 

जो स्पष्टतः एक सम्मिश्र संख्या है। 

(ii) क्रमतवननमेय ननयम (Commutative Law): यकद z1 औि z2 कोई दो सम्मिश्र सखं्याएँ हों, 
तो z1 +z2 = z2 +z1 अर्ागत् दो सम्मिश्र संख्याओ ंका योर् उिके जोड़िे के क्रि पि निभगि िही ंकिता 
है। 

सत्यापनः िािा कक z1= (a,b) तर्ा z2 =(c,a) दोसम्मिश्र सम्मिश्र संख्याएँ हैं। तब, 
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z1+ z2 =(a,b)+(c,d) 

=(a+c,b+d), [योर् के नियि से]  

=(c+a,d+b), [a,b,cd वास्तववकसंख्याएँ हैं अतः उिका योर् क्रिववनििेय है] 

=(c,d)+(a,b), [योर् के नियि से] 

अतः z1 + z2 = z2 +z1. 

सम्मिश्र संख्याओ ं के गुणनफल के गणुधमम (Properties of Product of Complex 
Numbers) 

(i) संवरक ननयम (Closure Law) : यकद z1 औि z2 कोई दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं तो उिका 
र्ुणिफल z1z2 भी एक सम्मिश्र संख्या होता है। 

सत्यापन : िािा कक 21 = (a,b) औि 22 = (c,a) दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं । तब, z1z2=(a,b)(c,d) 

=(ac-bd,ad+bc), (परिभाषा स]े जो एक सम्मिश्र संख्या है। अत: z1 z2 र्ुणा के सापेक्ष संविक 
है। 

(ii) क्रमतवननमेय ननयम (Commutative Law) : यकद z1 औि z2 कोई दो सम्मिश्र सखं्याएँ हैं, 
तो z1 z2 = z2z1 अर्ागत् दो सम्मिश्र संख्याओ ंका र्ुणिफल उिके क्रि पि निभगि िही ंकिता है। 

सत्यापन : िािा कक z1 =(a,b) तर्ा z2 =(c,d) कोई दो सम्मिश्र संख्याएँ हैं। तब, 

z1 z2 = (ac-bd, ad + bc), [परिभाषा से) 

=(ca-db,da+cb),  

[वास्तववक संख्याओ ंके र्ुणिफल के क्रिववनििेय नियि स]े 

=(c,d)(a,b), (परिभाषा स]े 

= z1z2.  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(10) 
 

सम्मिश्र संख्याएँ और द्विघातीय सिीकरण 05 

मापांक (Modulus or Absolute Value)- ककसी सम्मिश्र संख्या 7 के वास्तववक एव ं
अमधकल्पल्पत भार्ों के वर्ों के योर् के धिात्मक वर्गिूल को उसका िापांक कहते हैं। इसे | z | से 
प्रकट किते हैं। इस प्रकाि, 

 
अर्ागत् ककसी सम्मिश्र संख्या औि उसकी संयगु्मी सम्मिश्र संख्या के िापांक बिाबि होते हैं। 

महत्वपूणम तथ्य (Important Facts) 

(i) (𝑧̅) =z  

(ii) z+𝑧̅ =(a+ib)+(a-ib) 

=2a=2 वास्तववक भार्।  

(iii) z-𝑧̅ =(a+ib)-(a-ib) 

=2ib = 2 अमधकल्पल्पत भार्।  

(iv) z. 𝑧̅ = (a+ib)(a-ib) 

= a2+b2 (शदु्ध वास्तववक संख्या)।  

ध्याि दें- ....... 
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उदाहरण 1. i57 का िाि ज्ञात कीलजए। 

 
उदाहरण 2. i-35 का िाि ज्ञात कीलजए।  

 
उदाहरण 3. i-39 का िाि ज्ञात कीलजए।  
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सम्मिश्र सखं्या का ज्याममतीय ननरूपण (आगमन चित्र)(Geometrical Representation of 
a Complex Number) 

कार्ज के सितल िें दो पिस्पि लम्बवत् िेखायें XOX तर्ा YOY खीचंा जो एक-दूसिे को नबन्द ुपि 
काटती हैं।O कोिूलनबन्द ु(Origin) कहते हैं। क्षनैतज िेखा XOX वास्तववक अक्ष (Real axis) 
कहलाती है तर्ा YOY, अमधकल्पल्पत अक्ष (Imaginary axis) कहलाती है। यह सितल सम्मिश्र 
(Complex plane) या आिर्ंड सितल (Argand plane) कहलाता है। कदशाएँ Ox तर्ा OY 
धिात्मक होती हैं तर्ा कदशाएँ Ox' एवं OY ऋणात्मक होती हैं। 
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अब ककसी सम्मिश्र सखं्या a+ib को इस सितल पि निरूपपत कििे के ललए O से वास्तववक अक्ष 
पि a इकाई दूिी तर्ा कफि अमधकल्पल्पत अक्ष के सिान्ति 6 इकाई दूिी (a तर्ा b के मचन्हों को 
ध्याि िें िखते हुए) िापकि नबन्द ुP(a,b) को अकंकत कि लेते हैं। यही कक्रया ककसी भी नबन्द ुको 
निरूपपत कििे के ललए प्रयुक्त की जा सकती है। इस मचत्र को आिर्डं मचत्र (Argand diagram) 
कहते हैं। 

इस प्रकाि नबन्द ुP(a,b), सम्मिश्र संख्या a+ib को निरूपपत किता है। अब O से P को मिलाओ। 
दूिी OP, सम्मिश्र सखं्या a+ib का िापांक कहलाती है। इसे r स ेप्रकट किते हैं। 

R = OP 

=√𝑂𝑀2 + 𝑀𝑃2 

= √𝑎2 + 𝑏2 

िापांक r= la+ibl.  

टिप्पणी : वािवतग कदशा िें िापे जािे पि ∅ धिात्मक तर्ा दलक्षणावतग कदशा िें िापे जािे पि ∅ 
ऋणात्मक ललया जाता है। 

 
अतः एक सम्मिश्र सखं्या z = a+ib का िापांक r तर्ा कोणांक ∅ इस प्रकाि हैं : . 
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तवशेष : सम्मिश्र संख्या a+ib को निरूपपत कििे वाले नबन्द ुकी पादीय म्मिनत, a तर्ा b के मचन्हों 
पि निभगि किती हैं। पादीय म्मिनत आसन्न मचत्र िें प्रस्तुत है। 

 
सम्मिश्र सखं्याओ ंका ध्रुवीय प्रदशमन (Polar Representation of Complex Numbers) 

ककसी भी सम्मिश्र सखं्या a+ib को r(cos∅+isin∅) के रूप िें व्यक्त ककया जा सकता है जहा ँ
सम्मिश्र संख्या का िापांक तर्ा ∅, सम्मिश्र सखं्या का कोणांक है। 

a=rcos∅ 

b=rsin∅  

a+ib =rcos∅+irsin∅ 

=r(cos∅+isin∅)  
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यहा ँr(cos∅+isin∅), सम्मिश्र संख्या a+ib का ध्रुवीय रूप या त्रत्रकोणमितीय रूप कहलाता है। 
इसे िापांक-कोणांक रूप (Modulus amplitude form) भी कहते हैं। (r, ∅) नबन्द ुP के ध्रुवीय 
निदेशाकं (Polar coordinates) कहलाते हैं। सिी. (1) व (2) का वर्ग किके जोड़िे पि, 

 
उदाहरण 1.  Z=1+i का िापांक औि कोणाकं ज्ञात कीलजए। 

हल : िािा 1+i=rcos∅+ir sin∅ 

वास्तववक एवं काल्पनिक भार्ों की तुलिा कििे पि, 

rcos∅ =1 

rsin ∅ = 1 

सिी. (1) औि (2) का वर्ग किके जोड़िे पि, 
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उदाहरण 2. 1-i का िापांक एवं कोणांकज्ञात कीलजए। 

हल : िािा z=1-I =rcos∅+irsin∅  

वास्तववक एवं काल्पनिक भार्ों की तुलिा कििे पि, 

rcos∅ =1  …...(1) 

rsin∅ =-1 …...(2)  

सिी. (1) औि (2) का वर्ग किके जोड़िे पि, 
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तत्रभुजिय असमता (Triangle Inequality) 

कथन : दो सम्मिश्र संख्याओ ंके योर्फल का िापांक उिके िापांकों के योर्फल से कि अर्वा 
उसके बिाबि होता है, अर्ागत् 

|z1+z2|≤|z1|+|z2| 

जहा ँz1+z2 कोई दो सम्मिश्र संख्याएं हैं। 

सत्यापि : िािा कक 
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दो सम्मिश्र सखं्याओ ंके गुणनफल का मापांक उनके मापांकों के गुणनफल के बराबर होता 
है 

कथन : |z1z2|=|z1||z2|  

सत्यापन : िािा कक z1 = r1 (cos∅1 +isin∅1)  

तर्ा z2 = r2 (cos ∅2 + isin ∅2) 

 

 
दो सम्मिश्र सखं्याओ ंके भागफल का मापांक उनके मापांकों के भागफल के बराबर होता है 

कथन :𝒛𝟏

𝒛𝟐
=

𝒛𝟏

𝒛𝟐
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सत्यापन : िािा कक z1 = r1 (cos∅1 + isin∅1) 
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दो सम्मिश्र सखं्याओ ंके भागफल का कोणांक उनके कोणांकों के अन्तर के बराबर होता है 
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उदाहरण 1. ससद्ध कीलजए कक सम्मिश्र सखं्याओ ं-4+31, 2-31 औि -1 से निरूपपत होिे वाल े
नबन्द ुसििेखीय हैं। 

हल : दी हुई सम्मिश्र संख्याएँ आिरं्ड सितल पि क्रिशः नबन्दओु ं(-4,3),(2,-3) औि (0,-1) को 
निरूपपत किती हैं। 

नबन्दओु ं(-4,3) औि (2,-3) को मिलािे वाली िेखा का सिीकिण है : 

 
स्पष्टतः नबन्द ु(0, -1) इस िेखा के सिीकिण को सन्तुष्ट किता है। अतः नबन्द ु(0,-1) इस िेखा पि 
म्मित है। फलतः कदए हुए तीिों नबन्द ुसििेख हैं।  

उदाहरण 2. सम्मिश्र संख्याओ ंz,z+iz,iz स ेनिरूपपत नबन्दओु ंसे बििे वाले त्रत्रभुज का क्षेत्रफल 
ज्ञात कीलजए। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 5.1 (पृष्ठ संख्या 112) 

प्रश्न 1 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

 
उत्ति-  
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प्रश्न 2 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

i9 + i19 

उत्ति- 

 
प्रश्न 3 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

i-39 

उत्ति- 

 
प्रश्न 4 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

3(7 + i7) + i(7 + i7) 

उत्ति- 3(7 + i7) + i(7 + i7) 

= 21 + 21i + 7i + 7i2 
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= 21 + 28i + 7(-1) [∵ i2 = -1] 

= 21 - 7 + 28i 

= 14 + 28i 

प्रश्न 5 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

(1 - i) - (-1 + i6) 

उत्ति- (1 - i) - (-1 + i6) 

= (1 - i) + (1 - 6i) 

= 1 - i + 1 - 6i 

= 2 - 7i 

प्रश्न 6 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

 
उत्ति-  
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प्रश्न 7 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

 
उत्ति- 

 
प्रश्न 8 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

(1 - i)4 

उत्ति- (1 - i)4 =[(1 - i)2]2 

= [1 - 2i + i2]2 

= [1 - 2i - 1]2 

= (-2i)2 

= -2i × -2i 

= 4i2 = 4(-1) = -4 

प्रश्न 9 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 
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उत्ति- 

 

 
प्रश्न 10 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिये। 

 
उत्ति- 
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प्रश्न 11 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक का गुणात्मक प्रजिलोम ज्ञाि कीजिए। 

4 - 3i 

उत्ति- 

 
प्रश्न 12 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक का गुणात्मक प्रजिलोम ज्ञाि कीजिए। 

√5 + 3i 
उत्ति- 
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प्रश्न 13 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक का गुणात्मक प्रजिलोम ज्ञाि कीजिए। 

- i 

उत्ति- 

 
प्रश्न 14 जिम्नजलम्मिि वं्यिक को a + id के रूप में व्यक्त कीजिए। 

 
उत्ति- 
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प्रश्नावली 5.2 (पृष्ठ संख्या 116) 

प्रश्न 1 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक का मापांक और कोणांक ज्ञाि कीजिए। 

z = −1 − i√3 
उत्ति-  

 

 
प्रश्न 2 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक का मापांक और कोणांक ज्ञाि कीजिए। 

z = −√3 + i 
उत्ति- 
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प्रश्न 3 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

1 - i 

उत्ति- 
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प्रश्न 4 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

-1 + i 

उत्ति- 
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प्रश्न 5 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

-1 - i 

उत्ति- 
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प्रश्न 6 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

-3 

उत्ति- 
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प्रश्न 7 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

√3 + i 
उत्ति- 

 

 

 
प्रश्न 8 सम्मिश्र संख्याओ में प्रते्यक को धु्रवीय रूप में रूपांिररि कीजिए। 

i 

उत्ति- 
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प्रश्नावली 5.3 (पृष्ठ संख्या 117) 

प्रश्न 1 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 + 3 = 0 

उत्ति- 

 
प्रश्न 2 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

2x2 + x + 1 = 0 
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उत्ति- जिया है, 2x2 + x + 1 = 0 

समीकरण ax2 + bx + c = 0 को िुलिा करिे पर, 

a = 2, b = 1, c = 1 

 
प्रश्न 3 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 + 3x + 9 = 0 

उत्ति- जिया गए समीकरण x2 + 3x + 9 = 0 को ax2 + bx + c = 0 से िुलिा करिे पर, 

a = 1, b = 3, c = 9 
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प्रश्न 4 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

-x2 + x - 2 = 0 

उत्ति- जिया गया है, -x2 + x - 2 = 0 

-1 से िोिो ंपक्ो ंमें गुिा करिे पर 

x2 - x + 2 = 0 

इसकी ax2 + bx + c = 0 से िुलिा करिे पर 

a = 1, b = -1, c = 2 

 
प्रश्न 5 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 + 3x + 5 = 0 

उत्ति- जिया गया है, x2 + 3x + 5 = 0 

इसकी ax2 + bx + c = 0 से िुलिा करिे पर 

a = 1, b = 3, c = 5 
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प्रश्न 6 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 - x + 2 = 0 

उत्ति- जिया गया है, x2 - x + 2 = 0 

इसकी ax2 + bx + c = 0 से िुलिा करिे पर 

a = 1, b = -1, c = 2 

 
प्रश्न 7 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

√2x2 + x + √2 = 0 
उत्ति- 
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प्रश्न 8 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

√3x2 − √2x + 3√3 = 0 
उत्ति- 
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प्रश्न 9 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 + x +
1

√2
= 0 

उत्ति- 
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प्रश्न 10 जिम्नजलम्मिि समीकरण को हल कीजिए। 

x2 +
x

√2
+ 1 = 0 

उत्ति- 
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ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 120-121) 

प्रश्न 1  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 2 जकन्ही िो सम्मिश्र संख्याओ z1 और z2 के जलए जसद्ध कीजिए- 

Re (z1z2) = Rez1 Rez2 - Imz1 Imz2 

उत्ति- माि लीजिए z1 = a + id, z2 = c + id 

z1z2 = (a + ib)(c + id) 

= ac + adi + bci + i2bd 

= (ac - bd) + (ad + bc) i 

Re (z1z2) का वास्तजवक भाग = ac - bd 

= Rez1 Rez2 - Imz1 Imz2 

यहााँ पर Rez1 का वास्तजवक भाग = a इसी प्रकार Rez2 = c 

Imz1 = z1 का काल्पजिक भाग = b 

इसी प्रकर Imz2 = d 

प्रश्न 3  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 4  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 5 जिम्नजलम्मिि को धु्रवीय रूप में पररविति कीजिए। 

(i) 
1+7i

(2−i)2
 

(ii) 
1+3i
2−2i 

उत्ति- 

(i)  
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(ii)  

 

 
प्रश्न 6 जिए गए समीकरण को हल कीजिए। 
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3x2 − 4x +
20

3
= 0 

उत्ति- 

 

 
प्रश्न 7 जिए गए समीकरण को हल कीजिए। 

x2 − 2x +
3

2
= 0 

उत्ति- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(49) 
 

सम्मिश्र संख्याएँ और द्विघातीय सिीकरण 05 

 

 
प्रश्न 8 जिए गए समीकरण को हल कीजिए। 

27x2 - 10x + 1 = 0 

उत्ति- जिए गए समीकरण 27x2 - 10x + 1 = 0 की ax2 +bx + c = 0 से िुलिा करिे पर, 

a = 27, b = -10, c = 1 
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प्रश्न 9 जिए गए समीकरण को हल कीजिए। 

21x2 - 28x + 10 = 0 

उत्ति- 21x2 - 28x + 10 = 0 की ax2 +bx + c = 0 से िुलिा करिे पर, 

a = 21, b = -28, c = 10 

 

 
प्रश्न 10  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 11  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 12 मािा z1 = 2 − i, z2 = −2 + iz1 = 2 − i, z2 = −2 + i जिम्न का माि जिकाजलए। 

(i)  

 
(ii)  

 
उत्ति- 

(i)  
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(ii)  

 

 
प्रश्न 13 सम्मिश्र संख्या 1+2i

1−3i का मापांक और कोणांक ज्ञाि कीजिए।  

उत्ति- 
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प्रश्न 14 यजि (x - iy)(3 + 5i), -6 - 24i की संयुग्मी है िो वास्तजवक संख्याएाँ  x और y ज्ञाि 
कीजिए। 

उत्ति- -6-241 =-6 + 24i 

(x-iy) (3 + 5i) = (3x - 5yi + 5xi - 3yi) 

=3x + 5y + (5x - 3y)i 

समीकरण (1) और (2) से, 

3x + 5y + (5x-3y)i =-6 + 24i 

वास्तजवक व काल्पजिक संख्याओ ंको समाि जलििे हुए 

3x + 5y = -6 

5x - 3y = 24 

समी. (3) को 3 से और समी. (4) को 5 से गुणा करिे पर 

9x + 15y = -18 

25x - 15y = 120 

समी. (5) और समी (6) को िोड़िे पर, 

34x = 102 या x=10234=3x=10234=3 

x का माि समी. (3) में रििे पर, 

9+ 5y = - 6 या 5y = -15, या y=-3 

अिः  x = 3, y = -3. 
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प्रश्न 15 1+i
1−i −

1−i
1+i का मापांक ज्ञाि कीजिए। 

उत्ति-  

 

 
प्रश्न 16  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 17  

 
उत्ति- 
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प्रश्न 18 समीकरण |1 − i|x = 2x के शूने्यत्तर पूणाांक मुलो की संख्या ज्ञाि कीजिए। 

उत्ति- 

 

 

प्रश्न 19 यजि (a + ib)(c + id) (e + if)(g + ih) = A + iB है 

िो िशातइए जक (a2 + b2)(c2 + d2)(e2 + f2)(g2 + h2) = A2 + B2. 

उत्ति- (a + ib) (c + id) (e + if)(g + ih) = A + iB ....(1) 
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i के स्थाि पर -i रििे पर, (a - ib)(c - id)(e - if)(g - ih) = A - iB ....(2) 

समी (1) और (2) को गुणा करिे पर, 

[(a + ib)(a - ib)] [(c + id)(c - id)] [(e + if)(e - if] [(g + ih)(g - ih)] = (A + 
iB)(A - iB) 

⇒ (a2 - i2b2)(c2 - i2d2)(e2 - i2f2)(g2 - i2h2) = A2 - i2B2 

⇒ (A2 + B2)(c2 + d2)(e2 + f2)(g2 + h2) = A2 + B2 

प्रश्न 20 यजि (1 + i
1 − i)

m
= 1 िो m का नू्यििम पूणाांक माि ज्ञाि कीजिए। 

उत्ति-  
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